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УДК 531/534(076)
СТРУКТУРА ФОРМУВАННЯ ТА ПІДВИЩЕННЯ МОТИВАЦІЙНОГО       
КОМПОНЕНТА У СТУДЕНТІВ-МАРКЕТОЛОГІВ НА ЗАНЯТТЯХ З      

ВИЩОЇ МАТЕМАТИКИ

                               А.В. Вітюк,  О.В. Ніколюк,  Н.В. Нужна,  
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

                                                                                                                                                  
Модернізація вищої освіти, що відбувається сьогодні в Україні, спря-

мована на  всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності 
суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, фо-
рмування цінностей і необхідних для успішної самореалізації компетентнос-
тей, виховання відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного 
вибору та спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і суспільст-
ву, збагачення на цій основі інтелектуального, економічного, творчого, куль-
турного потенціалу українського народу. Зазначене зумовлює підвищення 
вимог до професійної підготовки фахівців під час навчання в закладах вищої 
освіти, розвитку в них професійних і особистісних якостей, формування й 
розвитку інтелекту (а разом з ним і математичної грамотності, яку віднесено 
до однієї з десяти ключових компетенцій), в основі якого лежать його творчі 
засади. При цьому, формування мотивації до навчання можна назвати однією 
з центральних проблем сучасної вищої школи.

Мотив – це внутрішнє спонукання особистості до того чи іншого виду 
активності (діяльність, поведінка, спілкування), пов’язаного із задоволенням 
визначеної потреби. Мотивація – це загальна назва процесів, методів, засобів 
спонукання студентів до продуктивної пізнавальної діяльності, до активного 
засвоєння змісту професійної освіти. Ще Сократ розробив свій процес 
мотивації, а Аристотель виділив чотири різних види причин, що спонукають 
людину до дії. Проблема мотивації навчальної діяльності традиційна також і 
для педагогічної психології. Навчальна мотивація визначається як особливий 
вид мотивації, включений у певну діяльність навчання – освітню діяльність.
Як і будь-який інший вид, навчальна мотивація визначається рядом 
специфічних чинників. По-перше, самою освітньою системою, освітньою ус-
тановою; по-друге, - організацією освітнього процесу; по-третє, -
суб’єктними особливостями студентів; по-четверте, - суб’єктивними особли-
востями педагога й насамперед системи його ставлення до студента, до спра-
ви; по-п’яте, - специфікою навчального предмета.

У найбільш загальному вигляді виділяють три типи ставлення до нав-
чання – позитивне, байдуже і негативне. Позитивне ставлення 
характеризується активністю студентів в освітньому процесі, вмінням стави-
ти перспективні цілі, передбачати результат своєї навчальної діяльності, пе-
реборювати труднощі на шляху досягнення мети. Процес формування пози-
тивного ставлення до навчання вважається значущим і основним. З метою 
вивчення мотиваційного компонента освітньої діяльності студентів-маркето-

й, м. ОООООдддддеесссссссаааа
                                     

годні ввввввввв  УУУУУУУУкккраїнііііі,,,  ссспппппррррря-
сті та наааааааааййййййвввввввввищої ціннннннооооосстттттііііі 

і фізичниххххххххх  ззздддддддддібностей, фффффооооо---
саморррррррреееееееееааааалііііііііззаааааааццццццццціііііііііїїїїїїїїї кккккккккооооооооомммммммммпппеетентнос-

здатні до свідомооооооооогггггооооооооо сссссссссууууууууусссссссссппппппппіііііллллллльььььного
а корииисссссссстттттттттььььььььь іншим людддддддддяммммммммм і суспільст

льного, еееееееееккккккккооооооооонннннннннооооомммммммііііііііічччччччччннннннного, тттттттттвооооооооорчого, ку
ародууу. Зазнаааааааааччееееееееене ззззззззууууууумммммммммоввввввввлллллллллюююююююююєєєєє підви

фахівццціііііііввв ппппід чассссс ннннааааааааввввчччччааааання вввв заклад
ійних і осоооообббббиссссттттісниииииииииххх яякостей, фо

з нимм іііііі матемааааатттттииичччччччччнооооїїї грррррррррааамммммммммотності
их компееееетттттеенннннцццццііййййй))))),,,   ввввв осннннноооооввіііі яяяяякккккккккого ле

рмуваннннняяяяяя   мммммотииивввввацціііііііііїїїїї до навчааааааннннння мо
ем суууучччччаааассссссннннннннноооооооооїїїїїїїїї вввввввввиииииищщщщщщщщооооої шшшшшкккоооооллллли.

внутрішшшшшшшшшнннннннннє спонуккккааааааааанннннннннння ооосссссоооббббббббистості
льність, пппппппповвввввввведінка, спіііііііііллллллллкккккккккууування), п

отреби. Мотиииииииииваааааааааццццція – це зззззаааааааааггггггаааааааальна на
ня стууууудддентів до пппрррррррооодддддддуууууууууккккккккктттттттттииииииииивввввввввнннноооооооїїїїїїї пізна

ня змммммііііісстттттуууу професійнооїїїїїїїїї оооооооооссссссссвіти. Щ
ивації,,,  ааааа АААААррристоотттттеееееееееллллль виділив чотир

юдинуу дддддддооо ддддддії. ППППрррррроооооббббббббблллллллллеееееееемааааааааа  мотивації н
для пппппееееедддддааааааагггогггггііііічччнннннннооооїїїї   пппппсихоолллллллллоооооооггггггггії. Навч
виииддддд мммммммммооооотиваціїїїїї, вввккккклллллючччееееенннниииииииийййййй у пев
ЯЯЯЯЯкккк  ііііі бббббууудь-якиййййй ііііііііннншшшшший в
сссссссппецифффффііііічнннннииих чинниииииків. П
тттттановою;; пппппооооо-друге, 
сссссуууууббббб’єктнимиииии ооооособли
вввввоооооооссссстяяяяяммммми педагога
ви; пппппооооо-ппппппп’яте, - с
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логів було проведено діагностику мотивації до вивчення вищої математики  в 
1-му, 2-му та 3-му (де вивчається окрема дисципліна вищої математики -
теорія ймовірностей та математична статистика) семестрах. Її результати по-
казали, що в 1-му семестрі рівень позитивної мотивації до вивчення вищої 
математики значно нижчий, ніж у студентів 2-го та 3-го семестрів. Це можна 
пояснити тим, що лише у 65% студентів-першокурсників, що вступили до 
академії після школи, присутній мотив самореалізації та усвідомлення 
соціальної необхідності навчання. Інші респонденти на питання про причини 
байдужого ставлення до предмету в школі, і, внаслідок цього, низького рівня 
знань, посилалися на те, що вчили математику лише для того, щоб скласти 
ЗНО. Але, нажаль, були й такі, що навіть ЗНО з предмету не складали (всту-
пали до академії за тестами з інших дисциплін). Звісно, що у цієї групи 
студентів ставлення до вищої математики на початку навчання в 1 семестрі  
було цілком негативне. Крім того, значний вплив на низьку активність нав-
чання на його початку накладала невідома для студентів-першокурсників 
форма навчання – лекції, практичні, самостійна робота, її захист, модулі, 
диференційований залік. 

Через низький інтерес до вищої математики у більшості студентів-
першокурсників формування та розвиток мотивації до вивчення предмета  
вважається першорядним завданням для викладачів.  На початку навчання 
результати діагностичних тестів показали, що велика категорія студентів 
потребує особливої уваги. Було визначено основні напрями роботи: 
- використання технологій навчання, що дозволять сформувати на оптималь-
ному рівні мотивацію навчально-пізнавальної діяльності та враховують 
індивідуальні особливості, а також творчі здібності студентів;
- систематичне проведення моніторингу розвитку особистісних якостей 
студентів на основі використання комплексної методики визначення рівня 
розвитку мотивації.

Для формування мотивації й розвитку студентів використовуються такі 
інноваційні освітні технології: проблемний метод навчання; елементи мето-
дики О.І. Прокоф’євої; особистісно зорієнтований підхід; інформаційно-
комунікаційні технології.

При вивченні нового матеріалу використовується проблемний метод 
навчання. Як відомо, процес мислення передує проблемності пізнання. Про-
блемне навчання – це «початкова школа» творчої діяльності, тобто 
організація навчальних занять, що припускає створення, під керівництвом 
викладача, проблемних ситуацій та активну самостійну діяльність студентів з 
їх вирішення, в результаті чого відбувається творче оволодіння 
професійними знаннями, навичками, вміннями та розвиток розумових 
здібностей. Проблемне навчання засноване на створенні особливого виду 
мотивації – проблемної. Студентам пропонується низка проблемних 
ситуацій, вирішивши які вони самостійно доходять висновку, дають визна-
чення, знаходять алгоритми розв’язання проблеми, відшукують 
найоптимальніший.   Наприклад, при вивченні теми «Системи лінійних рів-
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нянь, методи розв’язку» пропонується задача про визначення обсягу випуску 
продукції різних видів, якщо випуск лімітується обмеженістю певних наяв-
них ресурсів. Тобто для отримання відповіді даної фахової задачі  потрібно 
вирішити такі проблеми: скласти модель задачі – систему рівнянь, розв’язати 
її відомими методами, вибрати «найкращий» (зручніший) із них.

Формуванню мотивації сприяє також використання методики О.І. Про-
коф’євої  - Є.А. Лєвіна, мета якої – самоосвіта. Привчати студентів до 
самостійності допомагають творчі завдання. Вони містять у собі елементи 
пошукової роботи, змушують звертатися до додаткової літератури, розши-
рюють кругозір. В запропонованій темі «Диференціальне числення» студенти 
самостійно знаходять можливості застосування границі та похідної в 
економічних задачах про неперервне нарахування відсотків, дисконтування 
тощо.  А для наукової студентської конференції  охоче беруть теми, пов’язані 
зі своєю майбутньою професією (наприклад, «Математика в морському 
транспортному менеджменті»), а також із матеріалом, що вивчався на занят-
тях («Нескінченні виміри», «Парадокси математичної статистики»). 

Велику роль в підвищенні мотиваційного компонента відіграє 
індивідуально-зорієнтований підхід до навчання, мета якого – створення 
умов для повноцінного розвитку наступних функцій індивідуума: здатність 
людини до вибору; уміння рефлексирувати, оцінювати своє життя; пошук 
сенсу життя, творчість; формування образу «Я»; відповідальність (відповідно 
до формулювання «Я відповідаю за все»); автономність особистості (у міру 
розвитку вона все більше звільняється від інших факторів). Тут студент – го-
ловна дієва особа всього освітнього процесу, де педагог стає не стільки 
«джерелом інформації» й «контролером», скільки діагностом і помічником у 
розвитку особистості студента. На заняттях викладач створює всі умови, щоб 
кожен почував себе комфортно, не зважаючи на рівень підготовки та знань з 
предмету, працює зі слухачами за формулою «допоможи мені зробити це са-
мому» так, щоб студенти змогли реалізувати себе не тільки в сьогоденні, але 
і в майбутньому. Робота з тими, хто має високий рівень мотивації проводить-
ся за індивідуальними програмами в науковому гуртці «Оптимальна 
стратегія розв’язку математичних задач». Розв’язання завдань олімпіадного 
рівня допомагає здобути якості, необхідні для творчості: аналітичний і кри-
тичний підхід до інформації, самокритичність.

Можна виділити кілька способів використання інформаційно-
телекомунікаційних технологій, що застосовуються на заняттях з вищої ма-
тематики та  допомагають формувати позитивну мотивацію навчання: 
ілюстративний – для демонстрації дослідів, схем, відеофрагментів різних 
технологій, у тому числі для самоконтролю; як інструмент дослідження, що 
дозволяє студентам самостійно проводити досліди та експерименти; контро-
люючий – для проведення тестування із застосуванням самоперевірки.  

Отже, посилення мотивації до навчання характеризується збільшенням 
активності студентів у навчальному процесі, вмінням ставити перспективні 
цілі, передбачати результат своєї навчальної діяльності, переборювати 
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труднощі на шляху досягнення мети. Робота з формування та розвитку 
навчальної мотивації дозволяє забезпечувати стійкі позитивні результати 
освітнього процесу, що демонструє значно вищий рівень мотивації до вив-
чення вищої математики за результатами діагностичних тестів.      
 
 

УДК 531/534(076)
ЕТАПИ РОЗВЯЗАННЯ ОСНОВНОЇ ЗАДАЧІ МЕХАНІКИ

                        В.Г. Задорожний,
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

   
Положення принципу детермінізму дають основу для введення 

стержневої ідеї у курсі механіки: формулюється і послідовно розглядається 
основна задача механіки (ОЗМ) – знаходження положення тіла у будь-якій 
момент часу. Можна показати, що розв’язання ОЗМ складається з чотирьох 
етапів:

1. експериментальне знаходження положення тіла в просторі для деяких 
моментів часу (нагромадження даних);

2. обробка результатів і складання рівнянь руху (математичний запис да-
них);

3. встановлення руху на основі добутих рівнянь (екстраполяція даних);
4. перевірка розв’язку на досліді; дослідження результатів на практиці 

(корекція рівнянь).
Такої послідовності розв’язання ОЗМ слід дотримуватися у процесі 

вивчення всіх основних тем курсу механіки, що стикується з проблемою 
формування й розвитку загального підходу до дослідження різних 
механічних рухів.

При такому підході в темі «Основні питання кінематики» значну увагу 
треба приділити експериментальним можливостям розв’язання ОЗМ. Ознай-
омлюючи студентів з експериментальними можливостями розв’язання ОЗМ, 
усі прилади й установки треба вивчити у такій послідовності: демонструван-
ня зовнішнього вигляду приладу і його основних частин; пояснення принци-
пу дії приладу; демонстрування правил використання приладу. Так 
формується у студентів уміння і навички вимірювати фізичні величини.

На другому етапі розв’язання ОЗМ обробляють результати вимірювань 
і складають емпіричні рівняння руху, на основі яких і розраховують поло-
ження тіла у будь який момент часу.

За величину, що визначає положення тіла, можна взяти радіус-вектор 
r . Тоді у випадку рівномірного прямолінійного руху основним рівнянням 
буде експериментально встановлений зв'язок типу tx

x
, де x  - параметр, 

що характеризує досліджувальний рух.

ЕХАННННІІІІККККККИИИИИИ

ехнологійй,,,,,,, ммммммм. Одеса

дають основввуууууу дддддддллллллляяяяяяя   вввеееееедддддддеення 
юєтьссяяяя і послідовнооооооо рррррррозглядається

одженнннннняяяяяяя пппппппоооооллллллооооооожжжжжжжеення тіііііііллллллааааааа у будь-я
озв’язання ОООООООЗЗЗЗЗЗЗМММММ сссссссккккккклааадддддддаааааааєєєєєєєттттьььььььссссяяяяя з чот

ження полллооооожжжеееееннння тттттттііллллллаааа в просторі
ня данниих);
складааааанннннняяяя  рівввввннннняяяннннь рррррууууухххууууу (((((((мммммммаатемат

уху наа оооооооссснннннннооооооовввввввііі дддддоооооообббууттттиииихххх ррррівнянь (екст
зв’язккууууууу ннннннна дослліііііддддддді;; доосссслллііііддддджження

нь).
послідовносттттттті рррррррозв’язанннннннняя ОЗМ сл

всіх основних тттттеееееммммм ккууууууррррсссссууууууу мммммммеханік
ання йййй розвитку ззззззааааааагггггггаааааааллллллльььььььннннннного п

нічнихххх рррррууууххххіів.
Пррииииии тттттттааааакомуууууу  пппппппііііідддддддххоооодддддддіі в темі «Осн

треба ппппррррррииддддіііілллиииииттттттиииии еееееекккксперрррррриммммммментальн
омллллююююююююючи стуууудддденннннтттів зз   еееееееккккккссссссперим
ууууссссіі ппппппррррииииллади й уссссттттаааннннннноооввввкккки треб
нннннняяя зовввввнннннііішшшшннього виигггггглллляду пр
пу дії пппппрррииииладу; дем
фффффооооорррррмуєтьсяяяяя уууууу   сссссстудент

На другому
іі сккллллааадддддааааають ем
ження тіла у б

За в
rrrrrrrrrrrrrr . Тоді
буде
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